Tlenki
Wzór ogólny: XnOm
n,m-indeksy stechiometryczne; n,m=(1), 2, 3, …
(1 umieszczona jest w nawiasie, gdyż nie pisze się jej we wzorach, podobnie jak nie pisze się 1x tylko x)
Nazwa: tlenek …(W)

W-wartościowość pierwiastka połączonego z tlenem

(W)-nie pisze się, gdy pierwiastek połączony z tlenem ma tylko jedną wartościowość
Pierwiastki, które zawsze mają tylko jedną wartościowość:
	Grupa 1

Zawsze I-wartościowe
	Grupa 2

Zawsze II-wartościowe

	Li
	Be

	Na
	Mg

	K
	Ca

	Rb
	Sr

	Cs
	Ba

	Fr
	Ra


Zapamiętaj wytłuszczone symbole i nazwy tych pierwiastków, a także:
Al-zawsze III-wartościowy(grupa 13; cyfra jedności odpowiada wartościowości)

Zn-zawsze II-wartościowy(grupa 12; cyfra jedności odpowiada wartościowości)

Przykłady nazw tlenków:

tlenek sodu, tlenek wapnia, tlenek glinu, tlenek żelaza(II), tlenek żelaza(III), …
(w przypadku tlenków żelaza podajemy wartościowość w nazwie, gdyż żelazo ma nie tylko jedną wartościowość)
Pisząc wzory tlenków zapamiętaj:

O-zawsze II-wartościowy
Przykłady wzorów tlenków:

tlenek sodu

Na          O
I             II

                                      2      :    1
(czyli w cząsteczce tlenku sodu będą 2 atomy sodu i 1 atom tlenu)

(można ten wzór także napisać rozumując następująco: 2 razy 1zł ( 1zł to umownie atom Na, bo ma wartościowość I) ma wartość 1 monety 2zł (2zł to umownie atom O, bo ma wartościowość II)
Na2O 
(jest to wzór sumaryczny tlenku sodu;
podaje on skład chemiczny 1 cząsteczki tlenu sodu, utworzonej z 2 atomów sodu i 1 atomu tlenu)

                       Na        O        Na
(jest to wzór strukturalny cząsteczki tlenku sodu: pokazuje, jak atomy tworzące cząsteczkę są połączone wiązaniami chemicznymi; przy czym        symbolizuje wiązanie chemiczne)

tlenek magnezu

Mg          O
II             II

                                      2      :    2
                         1      :    1 (po skróceniu)

stąd wzory:

MgO 

(sumaryczny; warto tutaj zauważyć, że 1 atom jednego pierwiastka łączy się z 1 atomem drugiego pierwiastka, jeżeli obydwa pierwiastki mają taką samą wartościowość) 
Mg          O 
(wzór strukturalny; podwójne wiązanie bo obydwa pierwiastki są II – wartościowe)

tlenek żelaza(III)

Fe          O
III          II

2      :    3 
stąd wzory:

Fe2O3

                   O
                                          Fe

             O

                                          Fe

             O

tlenek węgla(IV)
C          O
IV         II

                                      2      :    4

                         1      :    2 (po skróceniu)

stąd wzory:

CO2

(tlenek ten jest popularnie nazywany dwutlenkiem węgla bo w cząsteczce ma dwa atomy węgla) 

O        C        O

Przeprowadzając podobne rozumowania możesz napisać koleje wzory:

tlenek azotu(V)
N2O5

Wyjątkowo ! 
tlenek fosforu(V)

P4O10  

(tutaj indeksy stechiometryczne- indeksy dolne- mnożysz przez 2 i wówczas zamiast 2 atomów P w cząsteczce tego tlenku masz 4 atomy i podobnie zamiast 5 atomów O otrzymujesz 10)

tlenek siarki(VI)

SO3

tlenek chloru(VII)

Cl2O7

itd.
